



十 八 法 雨 寺 的 九 龍 殿

普陀山傳奇異聞錄（續三）

煮雲

供遊客們參觀，善男信女們去拜拜，同時還掏出錢去到鍋子裡去，其用意何在，筆者也不詳細知道。還有紫衣龍袍聖旨詔敕等，謂為鎮山之寶。

前後寺皆有歷代帝王御筆字和鐫刻的御碑等紀念物。後寺尤其還有一對乾隆皇帝御賜的龍蠟燭。一直到現在還保存不壞，經太陽曝曬也是不會溶化，可以說這也是一件無價之寶，以供遊客們參觀欣賞。

後寺有兩部完整的藏經，全山共有五部龍藏，在藏經樓上，以供僧衆閱覽。全部藏經閱一次須時速則三年，詳則五載，淨土宗第十三代的祖師印光大師，就是住在法雨寺，三十年沒有下過山，全部藏經看過三次，他老人家住的拜經樓在齋堂樓上，筆者也曾參觀過印老住的寮房及拜經的地方。

十九、價值連城的珠寶觀音

後寺最後最高處有一座珠寶觀音殿，此殿的設備，精緻莊嚴，巧小美觀，可為全山之冠，同時也是全寺的重要一角。所以特別裝飾得清潔整齊，小佛龕中的大士像，高約五六寸，是一顆最大的奇珍寶嵌成胸部，珠光耀目，上下頭脚是金子塑成的，我們從這些地方可以看出從前人的供施之豐了。同時佛前供棹所陳設的物品，以及左右牆壁上掛的山水字畫，皆是最上品的奇珍異品。關於珠寶觀音，還有一段故事，這裡順便提一下。據說珠寶觀音最初是在前寺供奉的，不知清朝那一年，有一個日本人來山進香，遊遍全山，大小寺院，各家所提供的大小佛像都看過，最後看中了這尊珠寶觀音聖像，既珍貴，又精美，真

是不可多得的一件寶物，日本人既酷愛佛像，又如大寶的萬斤大鍋，能煮二十四石米的飯，可以想見當時住衆之多，香火之盛了。那個萬斤重的千僧大鍋，現在已常年不用，因為鍋大僧少，殺雞無需動牛刀，所以英雄已無用武之地了，只有懸繞寶殿之上，這就是九龍殿的掌故。

法雨寺也有幾件事物值得向讀者介紹的，例如大寶的萬斤大鍋，能煮二十四石米的飯，可以想見當時住衆之多，香火之盛了。那個萬斤重的千僧大鍋，現在已常年不用，因為鍋大僧少，殺

論如何也不能使船開出海面，離不了普陀山，結果遠遠的在普陀山四周圍兜圈子。一連幾天都是如此。這時那位盜珠寶觀音像的日本人，也因此寒起心來了。不消說這一定是觀世音菩薩不願意東去日本，有意和這位賊骨頭開開心，橫豎你逃不出我的掌握，看你到底如何？不得到我的同意你想偷走，你的船是開不走的。結果這位日本人知道自己不對，不應該偷盜名山的寶物，尤其

是名貴的佛像，良心發現的跪在船頭上，望空禱說：「菩薩：弟子現在知道罪過，不應該偷盜名山珍貴聖像，帶回日本供養，因此觸怒大士，使我的船開不出境，不過我現仍想把聖像送往前寺，恐怕前寺主人對我難看，同時也很無顏面再回去，懇求菩薩慈悲，讓我把聖像轉送後寺供養好嗎？」如果菩薩哀憐見允的話，我的船就可以直接開到後寺山門外海邊」。說罷空拜了幾拜，下令開船，說也奇怪，這隻船好像有人主使似的，自動的駛向後寺的方面而行，很快的就到了目的地停下來，所以日人就把這尊珠寶觀音像，很恭敬的送到後寺，按殿供奉起來。從此這尊珠寶觀音，又成了後寺的主人翁了。

二十、信者祈求脫险

宋朝徽宗崇甯年間，有一個戶部侍郎對達，與給事中吳栻，一同出使高麗國（即今韓國）而還，經過群山島（即舟山群島）經過四晝夜，月黑雲翳，冥蒙不知所向，船上的開船的人，大家都怕起來，群衆遙向寶陀叩拜，（即普陀）俄而神光滿海，四靄如晝，歷見招寶山，因此而得到岸。

二十一、不信者難逃出口

本常來中國進貢），船泊補陀洋，在山上因為看見觀音聖像靈異，欲載入彼國供奉，臨行時風浪大作，滿洋開出鐵蓮華，風濤甚烈，船不前進，倭人駭怕恐懼，仍將聖像送還。又有中官王貴等

怎樣能佛使法大眾化？

• 航律釋 •

教團，務期窮鄉僻壤的衆生最苦。古人說：「行遠必自邇，登高必自卑」。我也是提倡十念法門，是引人入門的初步。常行十念，久久必增加信仰，將來由十念而百念，十念而千念，十念而萬念，乃至行住坐臥無不念時。豈不

業而千念，而萬念，乃至行住坐臥無不念時。豈不盡情空，淨功純熟嗎？其次我們提倡到鄉村佈教，也是爲先奠定佈教的基礎，漸漸往大鎮大城去講演。中國爲農業社會，大約百分之九十的人口，都住在鄉村，我們宣揚佛法，萬不可忘却了「民爲邦本」。最大多數的同胞啊！假定我們徵求同願十萬人，也是初步立一個標的，向此前進，將來希望百萬千萬億萬，乃至全世界人類，都能實行。所以者何？佛性爲人人所同具，即人人都可念佛憶佛，現前當來，見佛成佛。現在臺灣，同抱此願者，出家如儈雲會性、真性、印海、常證、法明等法師，在家如許梁公、董正之、陳慧復、韓長沂、朱傑人等居士，律航願附骥尾，尤具信念，並且前列諸位法師居士們在大陸及臺灣等處，已有數位曾經實地做過，卓著成效。現在又蒙慈航老法師和李炳南老居士等諸位大德，同聲讚許，認爲必會，於後，人皆發此願，個個都去實行，造成有力的輿論，自然蔚成風氣。佛法大衆化，平民化，漸漸可以實現。古人說：「一代良好風氣的不變，最初皆起於一二人之心理」。何況佛法廣大精微，不可思議的神力呢？我們要抱定不誇張，不退屈，循着所訂程序，埋頭做去。況且既學佛法，遇到高僧大德，講經說法。惟往常識三寶的名字。如在長夜昏暗，到佛法。未認識到佛法，是不幸的是法。有鑒於此，最先打算組織鄉村佈教團，秉此。古德說：「虛空可覆，我願不灰」。吾人誓願到鄉村裏去救度衆生，是爲地獄。我們主張到鄉村去佈教，也是爲鄉村的衆生最苦。人不容易。我們主張到鄉村去佈教，是爲鄉村的衆生最苦。幢。地藏菩薩，發願到地獄裏去救度衆生，是爲地獄。我們主張到鄉村去佈教，是爲鄉村的衆生最苦。幢。

易身存保存。若不趕快推行佛法到民間去，則佛教自己因的大道邁進。舊日叢林寺產制度，恐怕不以不顧人微言輕，提倡十念法門到鄉村去佈教。曷深望高僧大德各界人士，慈悲垂教，發表偉論，（律航法師通訊處：汐止秀峰山彌勒內院）。

，奉皇上聖旨齋送華幡香贊詣山，心窃自疑云：「汪洋巨浸之中，菩薩安在？皆人自妄信耳」。方解維溝海生鐵蓮華，風濤洶湧，舟不能行，衆人望山號呼叩頭，風浪稍平，忽有白牛，隔山浮水而來，盡食其華，舟始可移，已而牛返水際，化爲白石，至今仍然存在，名其地曰石牛港。

元世祖至元十三年，丞相伯顏定江南，部帥哈喇，夜晚到普陀山，進謁潮音洞，杳無所見，乃張弓矢，射入洞中，返身而迴，及至登舟將行時，忽見黃花滿洋面，船不能行，因此驚異悔謝，再回山叩禱洞中，徐見白衣大士童子，綽約而過。於是莊嚴聖像，併構造殿宇於洞上。

二十二、張學士等日覩聖相

元成宗大德五年，有集賢學士張逢山者，詣潮音洞，見觀音大士相，髻窮在洞壁間，次至善才洞，童子倏現於頂，止瑞雲中，復覩大士寶冠瓔珞，手執楊枝，護法諸神，翼衛於前，張率衆作禮，祥光滿洞，良久乃隱。

明洪武二年春，漕使孔信夫，權鹽於昌國，王國英，薛國奇，佐其同行，夏四月道經普陀洛迦山，禮大士於潮音洞，慈相湧現，金光燦然，珠瓔寶珞之莊嚴，天香霞氣之芬郁，大衆仰觀，莫不歎異。

二十三、日僧與海盜，欲劫大藏經

清朝順治初年，海寇阮俊與日本僧人，會同謀，硬將明朝萬曆四十九年，皇上所贈的大藏經載往日本，當時普陀山僧照中，率領數百僧人，到舟山求見，哀告不已，請求將藏經留下來。阮寇怒曰：「汝欲得經，當向龍宮水府中去求取」，遂不聽裝運東洋，舟行至海面，忽有大魚擋舟，不得動者數日，這時不怕你是什麼江洋大盜，殺人不眨眼的魔王，可是絲毫沒有能力和佛菩薩鬪法的，只有大敗認輸，投降悔過；硬行是行不動的，最後還是此路不通向後轉，仍然把船開回來，不到半天的時間，舟達道頭。山上的和尚得到這個消息，真是喜出望外，歡呼若狂，迎接法寶回山，仍舊安藏經樓。